

交出电力帮扶幸福答卷

——国网株洲供电公司“十三五”扶贫工作回眸

在波澜壮阔的脱贫攻坚战中，国网株洲供电公司把“央企助力脱贫攻坚”的重大政治责任扛在肩上，积极贯彻落实党中央、国务院的决策部署，在株洲市委、政府和国网湖南省电力有限公司的坚强领导下，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的务实精神，抓实做精脱贫攻坚的各项任务，重点推进贫困村的电网升级改造和光伏接入的项目支持，全面实施结对帮扶贫困村、贫困户的脱贫举措，公司上下用真心、动真情、真帮扶，主动担当作为，全力有序推进脱贫攻坚工作，较好地完成了各项工作任务。

用电更可靠，助力乡村产业兴

在省级贫困村茶陵县湖口镇妙石村被开垦成梯状的山头上，一株株油茶树在春天的阳光下葱葱郁郁，枝头陆续结出了果实。

“有了稳定的供电保障，我们的果园、种植基地发展得更好了。”妙石村党总支书记刘苏仔介绍，为了脱贫攻坚，该村曾规划了许多产业扶贫项目，但由于电力设备和

村电网改造资金 17.48 亿元，对供电范围 160 个原贫困村进行电网改造，提前一年实现株洲市政府下达的目标，并且在国网湖南省电力有限公司系统率先完成改造任务。共新建改造 10 千伏线路 1867.958 公里，新建改造配变 3047 台、容量 568.785 兆伏安，新建改造低压线路 8459.495 公里，户表改造 50.11 万户。

“光伏扶贫”照亮脱贫路

“多亏了国网株洲供电公司，让阳光也卖起了钱，给我们这些贫困户带来了希望。”茶陵县龙上村贫困户邓小英老人高兴地说道。而在龙上村，像邓小英这样“挣阳光钱”的贫困户共有 38 户。

茶陵县思聪街道大兴村，距离 S320 国道不远，村里有几户贫困户，一年的收入还不到 3000 元。2019 年 9 月，在国网株洲供电公司的配合下，茶陵县将该村列为光伏扶贫点。可是，当项目建设队伍来到村里时，却遭到了村民的强烈反对。

原来，按照县里的规划，建设光伏扶贫项目由村部和贫困户共同出资。建成后，收

认定为扶贫项目后，开辟绿色通道，通过光伏发电基建专项资金等多种渠道安排资金，确保尽快并网产生效益。

截至 2020 年 12 月底，株洲供电公司完成受理光伏扶贫并网项目 106 个，并网容量 12277.97 千瓦，共计结算上网电费 1297.51 万元，转付国家财政补贴 904.20 万元。

所有扶贫项目完结后，公司由参与业扩工作的项目经理定期跟踪设备设施、用电、安全情况，不定期现场拜访客户，及时告知客户电价、电费最新政策，切实做好贫困客户的电保姆、电管家。

“电力和扶贫始终是不可分割的，无论是产业发展，还是百姓生产生活所需，哪里有需要我们就会把项目推动到哪里。”国网株洲供电公司党委书记罗志坤说。

驻村帮扶，推进脱贫致富

2 月 26 日，国家电网公司服务脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行，株洲供电公司驻妙石村工作队队员任科获国网公司服务脱贫攻坚先进个人荣誉称号。

任科是供电公司扶贫路上的“新人”，2017 年 9 月，55 岁“大龄员工”的他接到了公司党委交办的驻村扶贫任务，成为了扶贫战线上的“新人”。他狠抓精准识别，用短短 2 个月的时间就“吃透”了扶贫政策，半个月不到走遍了贫困村，画出了两幅手绘地图，清理建档立卡前有房有车的“四类对象”和识别不准的对象 27 户 80 人，提升了扶贫的精准性。身为老党员，任科主动发挥先锋作用，协助村支两委解决村内问题。

电力扶贫出实绩，他是贫困村的“电力达人”，积极协调解决电力问题。驻村 3 年，为贫困村新建 10 千伏线路 6 千米，低压及改造线路近 30 千米，新上及改造变压器 5 台，新立电杆 73 基，促成总投资 500 多万元，妙石村有四个台区列为标准化示范台区，妙石村电网也将成为株洲地区首个示范性村级电网。

2015 年以来，株洲供电公司从各单位抽调政治觉悟高、工作认真负责的干部员工担任驻村队员，共派出驻村扶贫工作队员 53 人次，结对帮扶 1396 人。围绕“两不愁、三保障”的工作目标，驻村队员吃住在村里，与驻点村的群众同甘共苦，共同谋划实施脱贫工作，积极发展产业帮助贫困户增收，稳定并形成了黄桃种植、茶叶种植加工、养殖等特色产业。结对帮扶干部员工定期走访贫困户，及时了解并帮助解决贫困户的实际困难。

在积极筹措贫困村电网改造资金的同时，驻村工作队积极主动向上级申请专项捐赠资金，用于贫困村基础设施建设和产业发展。2019 年株洲公司申请省公司捐赠资金 45.5 万元，先后完成茶陵妙石村道路拓宽硬化工程、炎陵县红星桥村道路亮化工程和炎陵县龙凤村道路硬化工程；2020 年公司再次申请五个项目共计 99.5 万元捐赠资金，分别用于对口帮扶的炎陵县龙凤村、茶陵县妙石、潞水、七地、双泉、木冲村、攸县阳升观村、醴陵市金阳村的路灯、养鸡场、村级综合服务平台等基础设施建设，同时，公司发动广大干部员工积极向贫困户捐款，2016—2020 年，公司干部员工个人扶贫捐款总额近 30 万元，全部用于贫困村基础设施建设或者贫困户生产生活条件改善。

通过各方共同努力，株洲供电公司结对帮扶的贫困户如期实现脱贫，先后涌现了任科、陈鄙华、周进、邓元伏等一批优秀驻村第一书记或驻村队员。大家主动解决村民家庭用电问题、沟通协调村内安全饮水问题、为村民申请兜底社会保障、为贫困户修缮房屋等等，一系列暖心举动获得村民信任，让电力驻村人员成为了村民眼中的“暖心人”。

2020 年 8 月 5 日，炎陵龙凤村 2020 年黄桃开园仪式吸引了附近乡村百姓前来观看，同时到场的还有前来采购预定黄桃

的各地客商。随着一份份订购合同签字成交，龙凤村贫困户和村民脸上洋溢着丰收的喜悦，黄桃丰收了！收入增加了！株洲公司驻村帮扶队着力推广“炎陵黄桃、桃醉天下”品牌，积极协助炎陵县政府在公司驻点帮扶的红星桥村、龙凤村举办黄桃开园仪式，通过电商平台、网络带货直播等方式，推动炎陵黄桃销售。株洲公司积极促成国网湖南省电力有限公司在龙凤村设立“湖南电力消费扶贫基地”，2020 年，公司系统各单位及个人购买炎陵贫困村黄桃 8.1 万斤，消费金额 70 余万元。这是株洲公司积极帮助驻点村发展产业喜获丰收的一个场景，也是公司积极推动消费扶贫的一个生动事例。2016 年以来，株洲公司多渠道组织消费扶贫，工会、后勤、党建等部门积极参与，在公司各级食堂开设扶贫产品销售专柜，通过工会活动、“党建 + 扶贫”等方式，组织党员干部和员工积极参与消费扶贫，公司扶贫消费金额逐年增加，2020 年度各类消费扶贫总金额 256.78 万元，有力地支持了贫困户农产品的销售。

2021 年 1 月 22 日，株洲市举行相关改革创新成果发布会，正式启动运行“电力大数据 + 防返贫监测”，该系统是全国首创。

教育就业齐上阵，打好扶贫“组合拳”

“这是光伏逆变器，按下这个按钮，就可以看到今天的发电量……”5 月 22 日株洲供电公司为贫困村送培上门，开展光伏电站运维技能和电工基础培训。

在茶陵县扶贫现场，光伏运维专家为村民讲述光伏发电站的设备结构，学员们是来自茶陵县各贫困村的光伏发电站维护人员和有意参加茶陵县网改施工的人员，这次的培训班为期 2 天，聘请了湖南省能源公司专家教授、光伏运维专家、医疗急救专家等进行现场授课。课程围绕光伏发电前景及产业政策、光伏发电电价政策电费结算、光伏发电站设备结构及运维知识、电气知识和农网改造升级施工、电气安全等内容展开。

为了解决贫困村劳动力在家门口就业问题，让村民能够掌握脱贫的基本技能，株洲公司积极开展“培训 + 就业”扶贫，促成了这次光伏发电站运维技能和电工基础培训。培训的现场还能报名参考电工证，只要是建档立卡的贫困户报考，该公司还为其支付资料费及报名费等近一千元，现场参培的学员只要考到了电工证，未来就可以持证上岗到农村电网改造、电网工程施工、护线巡线等工作中心来，解决就业问题。

株洲光伏扶贫产业成为实实在在的利国利民扶贫产业和德政工程。培训提升了学员们对光伏发电站运维操作水平，帮助有意向的学员成为未来的光伏电站运维工作的“主力队员”，促进了光伏扶贫产业的健康发展。

国网株洲供电公司立足电力行业特点，结合贫困村人员现状，积极帮助贫困人员拓展就业渠道，增强自身脱贫致富能力。组织茶陵县建档立卡且受疫情影响未外出务工 40 余户贫困户免费进行电力行业“教育 + 就业”培训，围绕光伏发电电费结算、设备结构及运维知识，以及电工基础知识和农网改造升级施工等内容进行授课。积极主动与电力施工企业牵线搭桥，帮助 15 位考取电工证的贫困户参与农网改造等电力施工，解决其就业问题。公司各驻村队员向贫困户宣传省公司“教育 + 就业”的有关政策，引导开展供电服务职工定向培养招生报考工作，为 11 户建档立卡户安排就业岗位，进一步激发脱贫的内生动力。2020 年，驻点帮扶贫困村人口实现转移就业 23 人，培训技术人员 69 人。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”国网株洲供电公司发扬“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，全体战斗在扶贫一线的干部员工充分发挥“孺子牛、老黄牛、拓荒牛”的精神乘势而上、再接再厉、连续奋斗，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，为实现株洲地区全面脱贫、乡村振兴贡献国网力量！

■ 撰文 / 摄影 罗宏治 任思燕 袁铖



株洲供电公司员工在茶陵开展农村电网改造，提升贫困村龙井村的供电质量。陈翕 摄

线路老化，供电半径大，电压质量不稳定，这些项目一直无法落实，生产生活用电成了村民们的一块“心病”。

2019 年 8 月，国网株洲供电公司对该村进行历时半年的农网改造升级全面启动。供电有了保障，妙石村油茶种植户通过新架设的线路通往油茶基地，实现深加工再也不必用柴油发电；在该村 6500 亩油茶种植基地里，还建成了微喷灌水肥一体化项目，投入 210 万元建设的油茶加工车间已完工，基地已帮助贫困户 67 户 120 人稳定脱贫。

不仅妙石村，在攸县莲塘坳镇阳升观村，95 户村民因变压器容量翻番，彻底告别了“一阵亮一阵暗”；国网株洲渌口区供电公司启动了 10 千伏配网专项整治行动，排查出黄潭线 200 多处缺陷隐患，逐一制定整改方案，保障贫困村“电力十足”……

“哪里有需要，我们就会把电力架设到哪里。2020 年是决胜全面建成小康社会，决战脱贫攻坚之年，我们要在关键时刻担当作为，树立行业扶贫的标杆。”国网株洲供电公司总经理姚震宇说。

路有径，拓无疆。电力作为“脱贫致富、同奔小康”的重要保障要素之一，是实现脱贫攻坚目标至关重要的支撑力量。国网株洲供电公司立足电网企业实际，编制了株洲市 194 个贫困村的《电网改造升级规划》，通过加强贫困地区电力设施建设、提供电力普遍服务、改善贫困地区生产生活条件，帮助贫困地区精准脱贫。

截至 2020 年底，国网株洲供电公司贫困村用电已全部改造完成。5 年共投入农

益由村部和贫困户分得，每年每户贫困户能拿到 3000 元补贴，相当于村民们过去一年的收入。

“这种事情肯定不靠谱，你说万一咱们投资了，钱收不回来怎么办？万一没有这么多收入怎么办？”得知消息后，不少村民质疑：“这种好事，村部自己搞不就完了，哪里还有我们的份……”

供电公司项目负责人没有泄气，他们拿着资料一家一家走访村民：“你们看，这是咱们县光伏扶贫投产最早的妙石村项目情况和国家对光伏扶贫的优惠政策文件。这都盖着红章子，骗不得人的。”供电公司诚恳，打动了村民。一个月后，大兴村光伏扶贫项目顺利并网。

为尽心务实加强光伏扶贫保障服务，国网株洲供电公司积极落实惠民政策，精简业务流程，对光伏扶贫项目接入申请实行“一证受理”，精简审查流程，按照“立报立办”的原则办理并网各环节业务，要求在项目建成后 10 个工作日内应完成并网验收、合同签订、计量安装工作。对光伏扶贫项目并网服务责任精准到个人，按照“应接尽接、宜并尽并、应结尽结”原则，组织力量加强工作统筹、做好跟踪督办，切实加快光伏扶贫项目并网服务工作，同时加快资金结算。

国网株洲供电公司积极做好配套保障，对于新建的光伏扶贫并网项目，做好并网发电的配套服务，每月完成株洲地区贫困村光伏项目情况摸底，将有农网改造升级的贫困村的光伏配套项目全部纳入来年农网第一批项目，优先竣工。对于未安排农网改造升级的贫困村的光伏项目，在政府